

美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

首府精神文明创建

文明村镇在行动

乔家营村：走上村美民富路 文明乡风入画来

本报讯（记者 杨彩霞）走进赛罕区巴彦镇乔家营村，一条条硬化路贯穿全村，一座座平房错落有致，村里的保洁员正在进行日常的路面清扫。

“这几年村里变化非常大，每家每户的卫生也搞得很好，里里外外都扫得很干净。现在家里家外环境干净卫生，我有空的时候就在院子里栽点花草，看着心情就很舒畅。”村民刘大爷说。

乔家营村基础设施建设和产业发展较好，主要以种植业为主，兼营小杂粮收购和蔬菜大棚及育肥羊养殖和屠宰，是一个以发展养殖业为主的村庄。近年来，乔家营村从软硬件建设入手强化精神文明建设，让文明在村庄里成为一种风尚。

在大力改善农村人居环境的同时，乔家营村扎实推进乡风、村风文明建设，在村委会、村委会外小广场、宣传栏、主要道路两侧张贴社会

主义核心价值观宣传画，设置了村规民约、创城等内容的宣传牌。

为进一步推进农村精神文明建设，弘扬社会主义核心价值观，提高广大农民群众的综合素质和文明程度，乔家营村按照社会主义新农村建设的总体要求，以村容村貌、村风民俗、乡村道德、生活方式、平安村庄、文化惠民“六大建设”为重点内容，以营造新环境、培育新农民、倡导新风尚、建设新农村美好幸福家园为目标，让社会主义核心价值观深入民心，融入村民生活的各个方面。

村里组织道德评议员开展文明户评比、推荐善行义举四德榜模范，营造了勤劳节俭、遵德守礼、孝老敬老的社会文明风尚。此外，乔家营村还在村里的党员中组建了一支志愿服务队，大家不计报酬，以自愿的形式帮助村民做些力所能及的事情，切实为村民办实事、办好事。

乔家营村环境变化带来的效应，无疑是全村上下共同努力的结果。如今，环境的变化正潜移默化地改变着乔家营村民们的生活习惯。

入选全国文明城市是对乔家营村近年来大力加强精神文明建设和

物质文明建设，深入开展环境综合整治，切实丰富村民文化生活，努力营造良好社会道德风尚的最好褒奖。记者采访了解到，今后该村还将继续以改善民生为根本，创新思路发展经济，让农民群众生活得越来越好，让乔家营村越来越美丽。



村民在图书室借阅

城管部门：

持续发力维护城市环境整洁有序

本报讯“店铺门前不允许私拉电线为电动车充电。”

“请注意不要把货物杂物摆放到店外。”

“悬挂国旗一定要规范。”

……

1月31日，在鄂尔多斯大街万惠农贸市场附近，城市管理局综合执法支队四大队执法人员在日常巡查中，挨家挨户对商户进行提醒，督促商户严格落实“门前三包”责任制，在满足群众消费需求、拉动经济增长的同时，保持城市的干净、整洁、有序。

“春节假期期间，万惠农贸市场周边人流量大，我们在日常巡查中发现部分环境秩序问题出现了反弹，对此，在节后第一时间开展专项行动进行整治。”城市管理局综合执法支队四大队执法人员李多告诉记者，鄂尔多斯大街从阿拉善南路到二十八中西巷的路段有2个大型农贸市场、1所学校、169家临街商户，是整治行动的重点区域。整治内容包括占道经营、“三乱”小广告、流动摊贩、商铺门前堆物等。

在整治过程中，执法人员以劝导为主，耐心细致地向商户讲解相关法律法规，帮助商户将店外经营物品搬移至室内，引导流动摊贩进入指定地



点经营。1月31日当日，执法人员现场清理店外堆物35处、店外作业4处、店外晾晒8处、玻璃贴纸7处、乱贴小广告40余处、流动摊贩10处、店外经营22处、LED广告牌6处、小喇叭1处、“飞线”5处、违规广告牌1处，规范乱停放共享单车18处、共享电动自行车12处、私家电动车14处。

下一步，城市管理局综合执法支队将严格按照“定人、定岗、定责、定时”的管理原则，对重点区域重点时段重点对象加大执法力度，严防出现问题反弹。

（孙岳龙）

格此老村：村规民约三字经 朗朗上口入人心



村民正在写书法

本报讯（记者 杨彩霞）“爱国家、爱集体、遵公德、守国法，树新风、扬正气……”行走在赛罕区黄外少镇格此老村干净整洁的街道上，不时听到村文化活动广场上传来朗朗上口的村规民约三字经。指着路旁宣传栏上的村规民约，格此老村党支部书记赵妙娟笑着对记者说：“不要小看这村规民约，它可是我们治理村庄的‘法宝’，正因为有了它，我们村‘管’住了歪风陋

习，‘约’出了文明新风。”

村民李钱柱对记者说：“以前村民会聚众赌博，邻里间时常有点摩擦，婆媳之间也有点矛盾。自从有了村规民约三字经，现在村民们不是忙着种养殖就是来参加活动，摩擦矛盾自然就没有了。党员和模范也把种养殖的好方法好经验分享给大家，随时请教随时帮忙，团结互助氛围浓了。而且人居环境整治户厕改造后，大家的幸福

感得到了提升，都愿意自觉维护环境。”

2019年，格此老村建成新时代文明实践站后成立了党员服务队、综合服务队、两委服务队，同时努力在乡贤能人、身边好人中发展志愿服务力量，上门为乡亲送服务，把理论政策宣传宣讲、下乡服务、文艺演出、红色教育、移风易俗、孝老爱亲等内容聚合到新时代文明实践中，真正将活动“办在村民家门口”“走进乡亲们心里”。

“婚丧事、贵从简，不攀比、树新风……”“我们村专门设立了红白理事会，村民谁家要办婚事或者丧事，我们就上门服务，帮大家既红火又节俭地办事儿。”红白理事魏茂说，“为了规范婚丧嫁娶事宜，村委会还专门制定了‘白事简办八建议、八提倡’

‘文明宴请公约’，两委干部和党员带头从简操办。除了红白理事会，村里还建立健全规范运行了村民议事会、道德评议会、禁赌禁烟会等群众组织，让村里事务有人管、有规章可循。”

“党团员、要奉献，来引领、同富裕……”如果让形容格此老村的氛围，那么所有人都会告诉你，大家“心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳”，发展经济，致富先行。赵妙娟介绍说，“去年我们种了600亩小南瓜，南瓜上市后供不应求，每亩小南瓜比传统农作物增收2000多元。”

“勤劳作、俭持家，讲诚信、行礼仪……”在千村示范万村行动深入推进下，一幅乡风文明、邻里和睦、家庭和谐、宜居舒适的新农村画卷正在格此老村徐徐展开。

开展移风易俗 破除陈规陋习

传承好家风 传递正能量

——记第三届呼和浩特市文明家庭鲁学峰家庭

●本报记者 吕会生

鲁学峰是托县人民检察院一名检察官，她用过硬的业务能力维护公平正义，多次被上级检察机关嘉奖、授予三等功，2022年被自治区人民检察院评为“全区检察机关‘双先’表彰先进个人”，在全市检察机关案件管理业务竞赛中荣获“业务标兵”称号。“成绩的取得，得益于检察机关对我的培养，更得益于有美满幸福的家庭。”鲁学峰说。

鲁学峰说，好的家风离不开家庭教育，家庭健康向上，社会就会和谐安宁。她和爱人高奋华就是在重视教育的好家风中长大的。高奋华是一名人民教师，夫妻二人孝敬长辈、疼爱晚辈，彼此包容、相互理解。在家里，婆婆帮他们照顾两个孩子，让其没有后顾之忧。丈夫也全力支持她的工作，她才能投入守护公平正义的检察工作中。婆媳朝夕相处近9年，她们早已把对方当

首府精神文明创建

文明家庭在行动

成朋友，互相尊重、互相关爱。

2020年新冠疫情突然来袭，夫妻俩一个在全县客流量最大的卡点——大唐托电防控卡点值守，一个在家为即将高考的学生们上网课，在不同的岗位上贡献着自己的力量。

2021年全国政法队伍教育整顿期间，鲁学峰带领部门干警为群众办实事、解难题，救助了一起故意杀人案的被害人家庭，为其送去3万元救助金；为200多名师生讲授法治课；为80多名双河镇南坪社区群众宣讲好家风、好家

教事迹和反家庭暴力法律知识；为高考学子、环卫工人送去慰问品；为孤寡老人打扫卫生；推出“五好”信访接待工作法，更加高效便捷地服务群众……

2022年，鲁学峰共救助了故意杀人案、强奸案、强制猥亵案、交通肇事案的被害人或其家庭成员7名，其中未成年被害人4名，发放司法救助金14.5万元。对于因刑事犯罪造成的事实孤儿，她积极与民政部门联系，延伸救助，其中两名事实孤儿得到了来自民政部门的救助。

2022年疫情期间，她与专案组成员住在单位办理专案，一个月案件办理完毕后，她马上又投身到单位包联小区疫情防控值班中。期间，丈夫一边为高三学生上网课，一边照顾两个孩子。而婆婆这一年住了3次医院，出院后将婆婆接到家里照顾，直到她能自己起身、翻身。

“我们家庭非常重视优良家风的传承。”鲁学峰说，她同所有的母亲一样，关心孩子的穿衣吃饭、作业辅导，教导孩子孝敬长辈、友爱同学、诚实守信。两个孩子在她及丈夫潜移默化的影响下，善良孝顺、勤奋努力、乐于助人。

2020年，鲁学峰家庭荣获第二届内蒙古自治区“最美家庭”称号；2021年，鲁学峰家庭被评为第三届呼和浩特市文明家庭。

环卫部门：

定期清掏雨水篦子确保排水通畅



本报讯“主要是清理沉积的树叶、泥沙，还有各种杂物。”1月28日，在万通路中段，环卫工人两人一组，正对道路一侧的雨水篦子进行清理。

记者在现场看到，由于雨水篦子井口狭窄，各类机械无法作业，因此，市环卫服务中心采取人工清掏作业方式，环卫工人两人一组，用铁钩、铁锹、夹子等工具，或站、或爬、或蹲，多角度作业。随后，环卫工人及时将清理出来的垃圾打包装车运走，避免造

成路面的二次污染。

雨水篦子是雨水过滤装置，随着时间推移，泥沙、枯叶等杂物易随着雨水流入雨水篦子，加之部分市民“不经意”就把雨水篦子当成垃圾桶，随手丢弃烟头、纸屑等生活垃圾，经沉淀堆积后，如果不及疏通，一旦发生堵塞，就会导致地下排水管道无法正常运行，雨季积水，寒天结冰，对市民的生活和出行造成不便。为预防雨水管道堵塞，市环卫部门未雨绸缪，启动了雨水管道清理行动，对我市各主次干道和背街小巷的雨水篦子进行清掏疏通。

记者从市环卫服务中心了解到，市、区两级环卫部门下一步将结合日常工作实际和环境综合整治专项行动，突出重点区域和重点点位，定期清掏雨水篦子，确保排水通畅。同时，市环卫服务中心提醒广大市民，道路边的雨水篦子为排水使用，不能覆盖和占压，更不能向内倾倒垃圾、污物，希望大家珍惜环卫工人的劳动成果，共同爱护我们的家园。

（孙岳龙）

我为群众办实事

赛罕区人民路街道富兴社区：

各方协商及时清运小区装修垃圾

本报讯（记者 刘丽霞）近日，赛罕区人民路街道富兴社区组织物业公司、业主委员会、居民委员会、居民代表等各方召开2023年建筑垃圾治理协商议事会，就广大居民关注的建筑垃圾堆放问题进行协商解决。

会上，居民代表反映，由于近期小区内装修户增多，加上前期疫情影响，装修户没能及时处理建筑垃圾，导致建筑垃圾都堆放在小区楼前，严重影响了小区住户的生活环境。

社区负责人充分听取群众建议，面

对面互动协商，交换意见，经过1个多小时的议事讨论，最终达成一致意见：物业负责了解小区内装修户的进度情况，并督促其及时清运建筑垃圾；小区内居民们要互相监督自行清理，共同维护小区环境。

“建筑垃圾堆放问题有人管了，以后的家园变得更加整洁漂亮了。生活这样的环境下，我们的心情也会更舒畅。今后，大家的事情协商解决、责任明确，也不会互相推诿了。”居民代表高兴地说。